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Гриб О.М., Лобода Н.С., Яров Я.С., Гриб К.О., Терновий П.А. (Україна, Одеса) 

ОЦІНКА ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ ДОННИХ ВІДКЛАДЕНЬ, УМОВ ВОДООБМІНУ І 
ПОКАЗНИКІВ ЯКОСТІ ВОДИ ЗАПЛАВНИХ ВОДОЙМ НИЖНЬОГО ДНІСТРА (НА 

ПРИКЛАДІ ОЗЕР САФ’ЯНИ ТА ПОГОРІЛЕ) У СУЧАСНИЙ ПЕРІОД 

Донні відкладення в озерах Саф’яни та Погоріле мають схожі характеристики – ґрунт дна 
верхніх шарів є напіврідким мулом чорно-сірого кольору з землистим запахом із включеннями 
мушлі та залишків водяних рослин. Сучасні характеристики ґрунтів дна цих озер відрізняються 
лише за величинами відносної вологості та вмісту органічних речовин – в оз. Саф’яни (вологість – 
77%, вміст органічних речовин – 19%) вони є дещо вищі ніж в оз. Погоріле (вологість – 71%, 
вміст органічних речовин – 12%). Це можна пояснити існуючими умовами водообміну цих озер з 
р. Турунчук та каналом (від м. Біляївка до р. Турунчук) і морфометричними характеристиками 
(передусім, глибиною та шириною) єриків і проток, через які проходить зовнішній водообмін [1]. 

Станом на 2018 р. в оз. Погоріле водообмін відбувається через два єрика, як з р. Турунчук, так 
і з каналом. В той же час, в оз. Саф’яни водообмін йде головним чином через один єрик, що 
з’єднує південно-східну частину озера з каналом (від м. Біляївка до р. Турунчук), а другий єрик, 
що має з’єднувати північну частину озера з р. Турунчук, на сьогодні не діє. Це призводить до 
акумуляції на дні оз. Саф’яни більшої ніж в оз. Погоріле кількості органічних речовин 
автохтонного походження, а також до різної щільності поверхневого шару ґрунту дна, на що 
вказує відмінність у значеннях відносної вологості донних відкладів у цих озерах [1]. 

В єриках (протоках), що з’єднують озера Саф’яни і Погоріле з руслом р. Турунчук та каналом 
(від м. Біляївка до р. Турунчук) характеристики верхнього шару донних відкладень мають певні 
відмінності, за виключенням однакового для всіх єриків чорно-сірого кольору ґрунту дна. Також 
відрізняється товщина шару донних відкладень – в обох єриках до оз. Погоріле вона не перевищує 
0,9 м, а в єриках до оз. Саф’яни – досягає на окремих ділянках 1,0-1,5 м [1]. 

З урахуванням сучасного стану та основних морфометричних характеристик і товщини шару 
донних відкладень (від 0,9 до 1,0-1,5 м) єриків (проток) до озер Саф’яни та Погоріле можна 
рекомендувати їх розчищення (розширення не менш ніж до 5 м, поглиблення на 1,5-2,0 м), яке 
значно покращить гідравлічні характеристики даних водотоків, що сприятиме у майбутньому 
промивці озер та забезпечить їх стабільний водообмін з р. Турунчук та каналом до м. Біляївка. В 
результаті натурних обстежень [1] встановлено, що окремі частини деяких русел єриків (проток), 
наприклад, перша частина протоки до оз. Погоріле, нещодавно (2007-2017 рр.) вже були штучно 
розширені (до 5-38 м)та поглиблені (до 0,8-2,1 м). З урахуванням всіх даних рекомендуємо 
розширити усі єрики не менше ніж до 5м та здійснити їх поглиблення до 2 м. Такі нові розміри 
проток і єриків сприятимуть безпечному безперешкодному руху моторних маломірних суден 
(човнів і катерів) на цих водних об’єктах, що також заважатиме заростанню їх вільного перерізу 
очеретом та іншими вищими водяними рослинами. 

Крім того, під час натурних гідроекологічних досліджень каналу та єриків і проток [1] 
виявлено, що у період літньо-осінньої межені при глибині води менше 1,0 м рух моторних човнів 
і катерів в їх руслах призводить до значного скаламучування існуючих донних відкладень. Це 
спричинює: різке збільшення мутності води по всій глибині (майже в 8 разів); зменшення 
прозорості води (з більш ніж 1 м до 0 м); вторинне забруднення водної товщі (у тому числі, 
значною кількістю органічних речовин, раніше акумульованих у донних відкладеннях); зниження 
концентрації розчиненого у воді кисню (за рахунок його втрат на окиснення органічних речовин 
та процеси їх аеробної деструкції); появу сірководню та погіршення інших показників якості 
води. Вирішення цієї проблеми можливе лише після видалення існуючих донних намулів та/або 
поглиблення русел єриків, проток і каналу. 
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